

Las suscripciones son por **Pagos anticipados.** Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 16 de Junio de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.341

CHINA

Y LAS POTENCIAS

Continúa ocupando lugar preferente entre las cuestiones internacionales, la grave situación creada en China por el incremento que, gracias a la pasividad del gobierno, ha tomado el llamado movimiento nacionalista. Hay que rectificar, sin embargo, algunas noticias comunicadas por el telégrafo en los últimos días, que luego no se han confirmado. Entre éstas, la más saliente era la transmitida por la Agencia Fabra, según la cual, la Emperatriz viuda había tenido que refugiarse en la legación de Rusia. Lo único que acerca de los movimientos de la astuta soberana, que responde al nombre de Tsu-Hsi, hemos sabido recientemente, es que ha llegado a Pekín, yendo a alojarse al palacio de verano.

En cuanto a los 4.000 rusos desembarcados con 20 cañones y a los 6.000 cosacos que se habían pedido a Port-Arthur, tampoco ha habido hasta ahora confirmación seria de tales noticias. No son, ciertamente, inverosímiles, una vez que Rusia y el Japon, en primer término, y Francia después, son las naciones que podrían desde luego reunir un contingente de fuerzas importante y desde luego capaz de dominar la rebelión, al menos en el Petchili.

Desgraciadamente, las últimas medidas adoptadas por el gobierno chino solo han contribuido a empeorar las cosas, en términos que se considera indispensable proceder cuanto antes a una intervención eficaz de las potencias, la cual no puede hacerse con los 3.000 hombres que los 31 buques de guerra fondeados en Taku pueden desembarcar, una parte importante de los cuales se encuentra en la actualidad próxima a Pekín.

Si alguna esperanza había de un cambio de actitud de la Emperatriz y del Gobierno respecto a los boxers, los nombramientos de estos últimos días tienen que haberla hecho desaparecer. El príncipe Tuan, por ejemplo, padre del heredero presunto, y gran protector de los boxers, ha sido designado para la presidencia del Tsong-li-Yamen, ó ministerio de Negocios Extranjeros, en reemplazo de un hombre de ideas más liberales y tolerantes como era el príncipe Tching. El general Tung, chino mahometano, enemigo implacable de los extranjeros, procede de acuerdo con el príncipe Tuan, antes citado, y continúa al frente de las fuerzas militares que guardan la capital el general Tunfuhshian, cuyas tropas, mas que el nombre de tales, merecen el de hordas, ávidas de pillaje y de exterminar cuanto a extranjero ó cristiano trasiegan. Estas fuerzas son las que, según despachos de ayer y de hoy, están dispuestas a oponerse a la entrada en Pekín de los soldados internacionales que avanzan hacia la capital, y soldados de Tunfuhshian fueron también los que asesinaron al Canciller de la legación japonesa.

Dos son, al parecer, las soluciones propuestas para la cuestión de China, en vista de los últimos sucesos. Consiste una de ellas en prescindir de toda idea de reparto, no considerando todavía llegado el momento oportuno, y atendiendo solo al mantenimiento del statu quo, proceder a una acción colectiva con la rapidez que las circunstancias exigen, dejando que Rusia, Francia y el Japon aumenten sus respectivos contingentes en la medida necesaria para poner término a la rebelión. Entre estas medidas, figuraría la reintegración del Emperador en el trono, y la destitución, y quizá el destierro a la isla Formosa, de su tía, la Emperatriz viuda. Esta solución es la que cuenta al presente con mayor número de adhesiones entre las potencias, pues no otra cosa significan las manifestaciones hechas estos días en el Parlamento por los respectivos gobiernos, en Francia y en Inglaterra, de que el acuerdo entre las potencias es completo.

La otra solución, que la marcha de los sucesos pudiera hacer inevitable, consiste en proceder desde luego al reparto del Imperio del Medio, el cual naturalmente se realizaría dándole un nombre y una apariencia más suaves; pero que a la postre sería algo así como las recientes cesiones temporales de territorio a algunas potencias europeas, ó la ocupación también temporal de Egipto por los ingleses.

El peligro de producir un conflicto general, que tendría esta solución, a nadie se oculta, y sin embargo, de

continuar las cosas por el camino que llevan, pueden los hechos precipitarse y engendrar una situación que virtualmente equivalga al planteamiento de la cuestión del Extremo Oriente.

La potencia que hasta el presente manifiesta más temor de que esto suceda, es Inglaterra. Hace pocos días decía el Times, que si se dejaba a los rusos el papel preponderante en la intervención, y con cualquier pretexto entraban en Pekín, no habría luego medio de echarlos de allí, y que esto no podría menos de producir la tan anunciada y temida conflagración general. Por el momento, sin embargo, este temor solo aparece en segundo término. La guerra del Transvaal priva a Inglaterra de importantes elementos de combate, y por consiguiente, de influencia. La invitación que dirigió a los Estados Unidos para proceder de concierto, parece que no ha dado resultado, y por otra parte, el Japon, lejos de presentarse en actitud amenazadora en frente de Rusia, ve aumentar la probabilidad de una inteligencia con el Imperio moscovita para que éste le deje las manos libres en Corea, objeto predilecto en este momento de sus ambiciones.

En resumen, la actitud de las potencias en la cuestión de China no parece por el momento ocasionada a complicaciones entre unas y otras, viéndose Inglaterra obligada a suplir con habilidad y diplomacia el quebranto de fuerzas con que la guerra del Sur de Africa la hace aparecer en Extremo Oriente.

LA EMBAJADA ESPAÑOLA en Marruecos

El Gobierno no tiene noticias oficiales acerca de los desórdenes graves que se dice han ocurrido en Marruecos, desórdenes sobre los cuales El Español publicó anoche este telegrama:

«Londres 14 (10:25 mañana).—El corresponsal del Daily Chronicle en Tánger, telegrafía a su periódico una noticia que ha producido gran impresión en la colonia española.

La noticia está concebida en los términos siguientes:

«Por diferentes conductos—dice el corresponsal—me aseguran que las turbas de Marrakech han insultado al ministro español, Sr. Ojeda, y a los demás representantes de la misión.

Dos noticias coinciden en afirmar que el populacho apedreó a la embajada. Otra noticia directa del mismo Marrakech, dice que la residencia de los representantes de España está guardada por un fuerte destacamento de soldados.

Es de esperar—añade el corresponsal—que España no conseguirá la cesión de territorios que pretendía entre Ceuta y el monte Apes, a consecuencia de este mal aconsejado ataque.

Pues bien, noticias posteriores también transmitidas de Tánger, no confirman el precedente rumor. Hé aquí lo que comunican desde dicha ciudad a El Liberal:

«Tánger 15 (9:50 m).—Aunque nada de seguro puedo decir, tengo motivos para afirmar que la embajada española se halla satisfecha del resultado de sus negociaciones.

El Sr. Ojeda dará en breve por terminada su misión, regresando a fin de mes. Todas las cartas de gestiones del embajador español; pero algunos diplomáticos de Tánger no parecen participar de iguales impresiones, ó bien tienen interés en reservar su opinión.—Anaximenes.»

«Tánger 15 (5 tarde).—Hoy sale de este puerto con dirección a Mazagán el Destructor conduciendo pliegos procedentes de Madrid para la embajada española en Marrakech.—Corresponsal.»

En el ministerio de Estado ya hemos dicho no hay noticias que confirmen el atropello que se supone cometido en Marrakech.

LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL

Sigue discutiéndose acerca de la recaudación de la contribución industrial en el actual trimestre, haciéndose sobre ello afirmaciones contradictorias.

En el ministerio de Hacienda han facilitado hoy los siguientes datos relativos al asunto:

«El importe anual de las cuotas de contribución industrial comprendidas en las matriculas, es de 33.798.385 pesetas, distribuidas entre 370.457 contribuyentes. Han dejado de realizarse en el periodo voluntario 31.309 cuotas, que importan 1.307.719 pesetas, y por consiguiente, se han hecho efectivas 7.141.877 pesetas de los 8.449.596 a que se elevan los valores de dicho periodo, y no los 32 y medio que equivocadamente ha supuesto un periódico, por atribuirle ha supuesto el importe anual de la contribución.»

Es cierto que en el estado letra B se consiguen 42'83 millones, correspondiendo 35'68 a cuotas y el resto a las dos décimas con que se han recargado, cuya cuarta parte es de 10'71; diferencia que se explica teniendo en cuenta que las cuotas adicio-

nales no tienen en su mayoría periodo fijo de devengo, sino que las de mayor importancia se liquidan y cobran en fecha variable.»

EL MANDO DEL 'GIRALDA' Disgustos

Parece que estaba acordado, y no sabemos si además firmado, el decreto confiando el mando del Giralda (barco en que ha de viajar este verano S. M. el Rey) a un capitán de navío; pero como el mando del Giralda corresponde a los capitanes de fragata, en esta clase se produjo el natural disgusto.

Al fin se arreglará el asunto, nombrándose un capitán de fragata, sin perjuicio de que un general de la Armada vaya a bordo cuando los Reyes naveguen en el Giralda.

LA CUESTION POLITICA

Sigue dando materia a muchas cavilaciones lo que podrá ocurrir en un periodo breve.

A estas cavilaciones ha contribuido hoy el no haberse celebrado en Palacio el anunciado Consejo de ministros, por encontrarse la Reina molestanda con un ataque de neuralgia.

El general Lopez Dominguez, según versión de El Liberal, ha expresado este parecer:

«En cuanto a la situación del Gobierno, no puedo creer que se conjure la crisis planteada por el ministro de Hacienda.»

A lo sumo podrá llegarse a un aplazamiento de pocos días. En eso concedo toda la debida importancia a las declaraciones del jefe del partido liberal.

Y no me parece que puede llegarse a una componenda con la sustitución del señor Villaverde en el ministerio.»

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Combate sangriento

Londres 15.—El corresponsal del Daily Express en Machado-dorp da a conocer con fecha 12 el parte oficial inglés del combate sostenido el 10 por la mañana al Este de Pretoria.

Los combatientes ingleses se extendían por una línea de 36 millas de longitud. Su ala derecha fué rechazada y tuvo que retroceder más de cinco millas.

La lucha se sostuvo en toda la línea comprendida entre Donkorkock y Kerpoort.

Los ingleses pudieron observar que un convoy se retiró desde Derdepoort.

Los burghers atacaron con heroico arrojo las baterías inglesas, y sostuvieron una furiosa acometida cuerpo a cuerpo con la caballería británica, que se vio obligada a replegarse después de sufrir considerables pérdidas.

De una y otra parte hubo muchos muertos y heridos.

Algunos corresponsales dicen que los boers tuvieron 140 muertos, y los ingleses 40 y más de cien heridos.

Un despacho del general Roberts.

Londres 15.—Se ha recibido el siguiente despacho de lord Roberts, refiriéndose al combate sostenido al Este de Pretoria: «Tenian los boers fortificados de tal modo sus flancos, que consideré que mi centro debía hallarse muy debilitado. En vista de ello, el día 12 ordené al general Hamilton que atacase. Avanzó sobre Diamonds-Hill, sostenido en su izquierda por la brigada de guardias, y lo hizo con mucho brío, bajo un fuego violento y en un terreno muy accidentado.

Las pérdidas son inferiores a cien hombres, cifra total muy baja, si se tiene en cuenta la fuerte posición que se trataba de conquistar.

Los boers, sintiéndose virtualmente cercados, se batieron en retirada con precipitación y fueron perseguidos ayer por la infantería montada.

El general Hamilton ha recibido una contusión en la espalda por haberse alcanzado una bala de Schrapnel; pero este accidente no le ha impedido continuar el servicio.

Las únicas pérdidas anunciadas hasta el presente en esta segunda operación, son un muerto y 18 heridos, entre los que se halla un oficial.

El coronel Baden Powel en el Transvaal.—Rendidos y prisioneros.

Londres 15.—También dice el general Roberts que el coronel Baden Powel se halla a 30 millas al Oeste de Rensburg, reparando las vías férreas y telegráficas, habiendo detenido a cien rebeldes y entrando después en el Transvaal con 800 hombres para recoger la capitulación de los boers, é impedir que los indígenas se entreguen al pillaje.

Trabaja ahora en el distrito de Marico, al Oeste de Lichtenburg y Rustenburg, en el restablecimiento del orden y en recoger armas y municiones.

Unos 600 boers se han rendido, y 230 han sido hechos prisioneros. Una comisión de transvaalenses ha salido al encuentro del coronel para negociar la capitulación.

Londres 15.—El corresponsal del Daily News en Lorenzo Marques anuncia que según declaran De Wet y Botha, los agentes ingleses ofrecieron a estos ilustres caudillos boers 250.000 francos, si se rendían.

Por otro conducto se ha recibido la noticia de que el general Lukas Meyer le fue ofrecida 40.000 libras esterlinas, si abandonaba las posiciones de Biggarsberg.

Congreso afrikander

Londres 15.—Un despacho recibido de la Ciudad del Cabo, dice que en Paarl se

ha reunido el Congreso afrikander con asistencia de 60 delegados, siete de los cuales son miembros del Parlamento de la Colonia del Cabo.

LA UNION NACIONAL

La reunion que celebró ayer tarde el Directorio terminó a las nueve de la noche. Después estuvo nuevamente reunida desde las diez y media hasta la una próximamente.

Junta de letrados

También ayer tarde se reunieron los letrados Sres. Comas, Azzárate, Sánchez Roman y Barrio y Mier para estudiar la consulta formulada por la Union Nacional respecto al ejercicio de la acción popular con motivo del empréstito.

Los cuatro letrados examinaron los diversos puntos de vista para el ejercicio de la acción popular; pero encontraron poca concreta la consulta del Directorio, y decidieron escribir una carta, como lo hicieron, para que puntualice los puntos sobre los cuales se pide a aquellos su opinión.

Son también de parecer que de ejercitarse alguna acción criminal había de ser precisamente ante el Senado constituido en tribunal por acusarse a un ministro de la corona.

El Sr. Sanchez Roman dijo a los demás letrados que su intervención en el asunto era meramente profesional y no implicaba compromiso alguno político para el partido liberal. Así lo había manifestado anteriormente al Sr. Sagasta.

Otra conferencia

El Directorio discutió la contestación que había de dar a los letrados, conviniendo en que los Sres. Costa, Alba, Castro y marqués de Palomares, celebran hoy una conferencia con aquellos para transmitirles los extremos que anoche quedaron puntualizados, y sobre los cuales guardaron reserva.

Segun manifestaciones del Sr. Paraiso, la acción popular ya dirigida principalmente contra la negligencia gubernativa en el empréstito.

El Sr. Muniesa dió cuenta al Directorio de la entrevista que había celebrado con el ministro de la Gobernación, y en la cual manifestó el Sr. Dato que el Gobierno estaba dispuesto a cerrar el Círculo de la Union Mercantil en cuanto se repitiesen las reuniones que allí se vienen celebrando para concertarse a fin de resistir el pago de la contribución.

El Directorio se dió por enterado, no pudiendo resolver nada por tratarse de un asunto de la competencia de la Junta del Círculo.

El Sr. Alba quedó encargado de dirigir a provincias la circular recomendando la suscripción para el ejercicio de la acción popular.

Se acordó que al meeting que se celebre en Madrid asistan todos los individuos del Directorio.

La reunion de anoche será la última que celebre este por ahora.

Hoy habrán salido para sus respectivas provincias la mayoría de los señores que constituyen el Directorio, continuando en Madrid los Sres. Paraiso, Alba, Amusco y otros.

En el Círculo de la Union Mercantil se reunieron ayer los representantes de barrio del distrito de la Universidad afiliados a la Union Nacional.

EL TIPO DEL EMPRÉSTITO y lo ocurrido en el Banco

En defensa del Sr. Villaverde

Al lado de cargos razonables y pertinentes, sobre faltas de corrección cometidas; faltas que ha señalado con frases acerbas El Imparcial, y que la misma Epoca, aunque en otro tono ha consignado en sus columnas, se han desahogado censuras, en la violencia de la discusión que ninguna persona imparcial puede aceptar.

De esto se duele anoche La Epoca, al defender noblemente al señor ministro de Hacienda, recordando por cierto detalles del empréstito de 1896, y otros pormenores que merecen ser reproducidos:

«Las obligaciones del empréstito de 1896—dice—se emitieron al tipo de 93 por 100; pero dándose el 5 por 100 de interés efectivo, sin sujetarlas a impuesto alguno y amortizables en ocho años. Por eso produjeron 5'37 de interés neto y 1'19 de prima de amortización; total rendimiento, 6'56 por 100 del dinero invertido.

El nuevo amortizable, aunque tiene el interés nominal de 5 por 100, como está sujeto al impuesto de 20 por 100, queda reducida su renta al 4 por 100 efectivo, y, dado el tipo de 83 a que se emite, solo rinde 4'84 de interés; y como la amortización es en cincuenta años, resulta que el beneficio por este concepto es de 0'14; en total, el nuevo papel rinde 4'98.

Este rédito es inferior en 1'58 por 100 al que se pagó en el año 1896, ó sea 24 veces más ventajosa la operación de ahora que la del año 1896. Claro está, sin embargo, que las circunstancias en que se han hecho ambos empréstitos eran distintas. Solo hablamos ahora de números.

Para que la negociación de las Aduanas se hubiese hecho en el año 1896 en iguales condiciones que el nuevo Amortizable emitido, debería haberse realizado la emisión de aquellos a 103-51, en vez de a 93, como se hizo.

Y si la emisión del 5 por 100 amortizable se hubiera hecho ahora en idénticas condiciones en que se cedieron entonces las obligaciones de Aduanas, no se habría colocado el nuevo papel más que a 74-22, en vez de haberlo sido al 83.

En cuanto al ruido producido por el hecho de que el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de Gobernación estuvieron en el Banco de España desde las primeras horas de la noche en que ter-

minó la suscripción del empréstito hasta... cerca de la una de la madrugada, lo niega La Epoca. Fueron a las once y se retiraron a las once y media, y no hicieron más que enterarse del curso que llevaba la suscripción.

Cuando ocurrió lo que El Liberal cuenta, fué el día 16 de Noviembre de 1896, al hacerse la emisión de las Obligaciones de Aduanas. Entonces asistieron al banquete que dió el Consejo del Banco, á las ocho de la noche, el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de Ultramar, permaneciendo en el establecimiento hasta las doce, y nadie encontró entonces que ofreciera ese acto del Gobierno nada de particular, como en efecto no lo ofrecía, sino que fué, antes bien, cumplimiento de un deber.»

Ninguna persona sensata é ilustrada dirige cargos a los ministros que afectan a su decoro. Por el contrario, se hace justicia a su rectitud y buena intención. Las censuras provienen de otras circunstancias que la misma Epoca ha deplorado.

Y en cuanto al Sr. Villaverde, siquiera personas muy competentes disientan de su opinión en el tipo que señaló a la emisión y en el carácter de la Deuda elegida, todos hacen justicia a su rectitud, á su celo y á su patriotismo.

LOS INGLESES en la Costa de Oro

Sublevacion de los achantis

Londres 15.—Los telegramas últimamente recibidos dan cuenta de haberse agravado la situación de los ingleses en Costa de Oro.

Diez mil achantis y 300 indígenas nekeransas se han unido a los achantis rebeldes Comuasia.

La guarnición inglesa de los fuertes inmediatos a la población ha sido derrotada por el general insurgente Asmuah.

Ochocientos achantis ocupan la plaza de Akvokeri.

El gobernador inglés ha teleografiado al Colonial Office reclamando refuerzos con urgencia.

Cinco mil rebeldes interceptan las comunicaciones de los ingleses con sus aliados indígenas.

De Cape Coast Castle ha salido una expedición inglesa al mando del capitán Mellich para socorrer á las columnas del coronel Carter y del comandante Wilkinson, que fueron derrotadas hace pocos días por los achantis al Norte de Prah.

Los sublevados atacaron el día 12 un convoy de víveres que se dirigía á Cumasia al mando del teniente Blamish.

Este combate se verificó en las inmediaciones de Domoassi, experimentando numerosas bajas los ingleses, y entre ellas 12 muertos.

Tras una resistencia desesperada, los expedicionarios lograron rechazar á los indígenas, penetraron en Domoassi é incendiaron la ciudad.

HUELGAS La de Rio-Tinto

Huelva 15.—Esperábase que hoy se reanudara el trabajo en las minas de Rio-Tinto, pero no ha sido así.

Continúa la huelga, aunque pacífica. En Nervá, á dos kilómetros de Rio-Tinto, donde el vecindario está compuesto de mujeres y obreros de las minas, visitaron aquellas los establecimientos de comestibles, rogando que los auxilianan.

Dícese que la fuerza pedida es para vigilar los almacenes de víveres de la Compañía.

La huelga de los cargadores de Huelva ha quedado arreglada.

Los cargadores que tenían antes dos y tres pesetas de jornal, disfrutarán en lo sucesivo cuatro pesetas diarias.

Esperan carga 18 vapores.

La de Portogalete

Bilbao 15.—Con nuevo personal, que se ha proporcionado la Compañía del ferrocarril de Portogalete, han podido hoy circular los trenes de hora en hora.

Los huelguistas quisieron ser admitidos por la Compañía, pero ésta no les concedió que volvieran al trabajo.

La línea ha estado custodiada por la Guardia civil y por los forales.

Se han declarado en huelga los obreros de los talleres de la Compañía y han dimitido unos 60 empleados del movimiento y de las estaciones y unos 14 de vía y obras.

SESION MUNICIPAL El teatro Español

Discutióse también en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento el arriendo del teatro Español.

Los Sres. Amirola, Fernandez Guevara y Diaz Valero, se opusieron á la adjudicación definitiva del clásico coliseo, fundándose en que en el Español se hacían necesarias unas obras en una escalera y en que el Sr. Bertriatu no había acreditado su personalidad como representante de la Sociedad general de Espectáculos, á cuyo nombre se le adjudicó provisionalmente el teatro.

El conde de Vilches y el Sr. Buendía defendieron la adjudicación, manifestando que los impedimentos que se habían señalado podían subsanarse después de la adjudicación; pero por un voto de mayoría, nueve contra ocho, fué desechado el dictamen de la comision.

Queda, pues, anulada la concesion, y habrá que hacer nuevo concurso, si no ha de permanecer cerrado durante la temporada próxima nuestro coliseo clásico.

MOTIN EN MURCIA Más detalles

Murcia 15.—Esta mañana ha vuelto la empresa arrendataria de consumos á es-

tablecer los felatos en el radio en que fueron quemados por los huertanos el lunes último.

Al son de caracolas se han reunido cerca de 1.000 hombres y mujeres en los partidos de Montegudo y Puente Tocinos, llegando a la entrada de Murcia por la puerta de Orihuela en actitud tumultuosa.

Antes arrojaron los enseres de los nuevos felatos, trayendo los restos como trofeos.

La Guardia civil de caballería intentó impedir que los huertanos entraran en la población. Entonces se entabló una pedrea, de la que resultó un cabo de la Guardia civil con una pedrada en el pecho.

Los huertanos, que traían hoces y picas y enormes garrotes, se dispersaron por los barrios de San Lorenzo, La Merced y Santa Eulalia, rompiendo todos los faroles del alumbrado y apedreando las casas particulares.

Una señora que se hallaba asomada al balcón de su domicilio recibió una pedrada que le hizo perder el conocimiento. Una mujer que llevaba en una cesta la merienda para su marido fué vista por un guarda de consumos, el cual la llamó la atención para que se detuviera. Ella, que era algo sorda, no le oyó y siguió andando. Entonces el empleado la dirigió el picho, con objeto de llamarla la atención, con tan mala fortuna, que le atravesó el costado.

La infeliz falleció al cabo de algún rato. El empleado, asustado ante dicho espectáculo, huyó.

Centenares de huertanos excitados le buscaban llenos de irritación.

Otra estafa importante

En casi todos los juzgados de instrucción, hace dos ó tres días que infinidad de personas se presentan denunciando la desaparición de D. Luis García Pérez (conocido de antiguo por D. Luis Ochoa), director gerente de la Sociedad de crédito titulada La Protección Comercial, con domicilio en este córte en la calle del Prado.

Esta Sociedad se dedicaba á sacar al capital pingües rendimientos, en igual forma que La Liquidadora, de la que como recordarán nuestros lectores también se fugaron los socios llevándose el capital. Dicese que el director de La Protección Comercial se ha llevado próximamente 700.000 pesetas, y que según noticias particulares de los estafados, hace días que pasó la frontera.

La compañía de la Guerrero en París

París 15.—El drama Castigo sin venganza atrajo numeroso público al teatro donde trabaja María Guerrero, que está alcanzando un gran éxito, así como el señor Mendoza.

Para la representación de La niña boba, que se dará mañana, ya están vendidas todas las localidades.

Con motivo de haber ocurrido algunos casos de peste, este año no irá á América la compañía. Después que termine las representaciones en París, principiará la temporada en Barcelona.

Proceso por falsedad

El magistrado Sr. Ortiz y el escribano señor Sande, auxiliados por el oficial señor Ayllon, estuvieron ayer en la Audiencia examinando rollos de los en que aparecen certificaciones falsas.

Parécense que el excesivo número de dichos rollos obliga á un detenido estudio, y hasta que éste termine no se podrá comenzar el exámen de testigos para depurar las responsabilidades á que hubiere lugar.

El tranvía de la calle de Carretas

Los comerciantes de la calle de Carretas colocaron ayer algunos carros al frente de sus establecimientos con motivo de haber establecido doble vía la empresa del tranvía de Estaciones y Mercados, lo que fué bastante para que dejaran de circular en dicha calle los carrajes, los cuales en sus trayectos solo llegaban por un lado á la Puerta del Sol y por el otro hasta el antiguo ministerio de Fomento en la calle de Atocha.

Respecto de las quejas formuladas por los comerciantes, el ministro de Agricultura y el director de Obras públicas han estudiado los antecedentes que existen en aquel departamento, y de ellos resulta que lo único que autorizó el ministerio fué el cambio de la tracción de sangre por la eléctrica, pero no la doble vía.

Para aclarar lo que haya sobre el particular, y saber quién ha concedido el permiso, la dirección de Obras públicas ha dirigido una comunicación al presidente del Ayuntamiento, participándole su intervención y resolución en el asunto.

Al Municipio es al que corresponde adoptar las medidas oportunas para corregir la infracción ó abuso que se haya cometido.

CONTRA LA TRAÑA

Pontevedra 15.—En el puerto de Aldán se ha verificado hoy una manifestación de todas las clases sociales, pidiendo la supresión del aparato de pesca conocido por la traña.

Una comisión de manifestantes se presentó á las autoridades, las cuales ofrecieron apoyar la petición por considerarla justa.

Los manifestantes pasaron de 1.500. Pucbla de Caramiñal 15 (540 tarde).

Se ha verificado una manifestación pacífica, en que ha tomado parte el pueblo entero y muchos vecinos de otros limitros, para protestar contra el acuerdo de la Cámara de Comercio de Vigo y de la Coruña.

Tres reos de muerte

Leon 15.—Según noticias de La Bañeza, esta mañana fueron puestos en capilla en dicha población Dionisio García y García (a) Dios, Juan Martínez y Bota y Julian Villamala, condenados á muerte.

Mañana á las ocho serán ajusticiados. Leon 15.—Los reos se muestran muy decaídos.

El Prelado ha dispuesto la celebración de rogativas para que les sea otorgado el indulto. Han salido de esta capital para La Bañeza una compañía del regimiento de Burgos. También han ido fuerzas de Astorga.

Las fiestas de Granada

Granada 15.—Se ha inaugurado la feria de ganados. La concurrencia fué numerosísima y asistió al acto el Ayuntamiento.

Muchas transacciones. Entre la concurrencia cuántenanse centenares de gitanos.

Se ha inaugurado también la Exposición de Bellas Artes.

Hállase instalada en la Casa Ayuntamiento.

La concurrencia de obras ha sido numerosa, especialmente de autores granadinos.

Asistieron al acto de la apertura el alcalde, los concejales y muchos artistas.

El salón hallábase bien decorado con tapices y flores.

Tiene buena luz. Se ha celebrado esta tarde en el Hipódromo, ante numerosísima concurrencia, una fiesta de correr la pólvora, por árabes llegados de Argelia.

El espectáculo no resultó.

AGITACION EN CHINA

Los deseos de las potencias

Londres 15.—A varios diarios se comunican con fecha 14, desde Shanghai, que allí circula con insistencia el rumor de que la Gran Bretaña, el Japon y los Estados Unidos se manifiestan inclinados á exigir la restauración efectiva del Emperador Kuang-Su, secuestrado por la Emperatriz viuda Tsu-Hsi.

Los gobiernos de Rusia y Francia insisten en proponer que se establezca el protectorado en China, ya que el reparto es casi un hecho consumado.

Concentración de tropas chinas. General degradado. Ejercicios de los rebeldes.

Londres 15.—De Tien-Tsin telegrafían que el general chino Ma-Ou ha concentrado ayer sus tropas en Feng-Tai. El general Tungo, con las tropas de Shan-Hai-Kan, se dirige sobre Pekin.

Se asegura que el general chino Nieh ha sido degradado, por haber tomado la iniciativa contra los boxers.

Los rebeldes se organizan militarmente en Tien-Tsin y ejecutan ejercicios militares para adiestrarse en el manejo de las armas en presencia de las autoridades chinas y sin que éstas lo impidan.

Misiones incendiarias

Londres 15.—Anuncian de Shanghai que las misiones inglesas y francesas de Yunnan-Fu han sido incendiadas y destruidas por los rebeldes.

El Globo añade que Inglaterra exigirá por esto una inmediata y crecida indemnización.

Carácter de la insurrección

Londres 15.—Una nota oficiosa comunicada á los periódicos por el Foreign Office dice que, según un cálculo hecho por los japoneses, entre Tien-Tsin y Pekin hay unos cien mil chinos partidarios de la insurrección.

Los funcionarios japoneses estiman que el movimiento actual tiene un carácter más bien social que político. La aspiración de los rebeldes y de sus partidarios consiste en que China vuelva á su antiguo estado, rechazando á los extranjeros y exterminando primero á los cristianos y luego á los europeos y americanos de las otras religiones.

La mayoría de los rebeldes son vagabundos armados de lanzas y de hoces. Los verdaderos boxers son escasos y dirigen el movimiento. El jefe de todos ellos se llama Fohi.

Propósitos de los europeos. En Tien-Tsin y Taku.

Londres 15.—Las tropas de desembarco de las naves de guerra europeas se concentran en Tien-Tsin.

Los rusos han desembarcado cuatro grandes cañones, 100 caballos y municiones; los ingleses han armado un aparato para señales por medio de la luz eléctrica. Los franceses una pieza de sitio.

Un crucero francés ha recibido orden de partir inmediatamente para Taku, á fin de reforzar la guarnición naval. Las tropas aliadas tratarán, según se dice, de apoderarse de los puertos de Taku.

El cónsul francés de Tien-Tsin dice que la concesión francesa está tranquila y que la defienda soldados y marinos rusos y franceses.

Temores de los americanos

Washington 15.—El almirante americano que se halla al frente de los barcos de Tien-Tsin, ha pedido al almirante de Manila que le envíe un transporte con carbón y víveres para tres meses para un millar de hombres.

El navío de guerra yankee Yorktown ha llegado á Che-Fu.

Hace sesenta horas que no se reciben noticias del ministro americano en Pekin. Esto inspira bastante alarma.

Desventajas de Inglaterra

Londres 15.—La mayoría de los periódicos de esta ciudad expresan la esperanza de que sea posible mantener el statu quo y la integridad del Celeste Imperio.

Reconocen al mismo tiempo que la Gran Bretaña no se halla en condiciones de sacar provecho de la desmembración del vasto Imperio del Medio, y hacen notar que esa impotencia es una consecuencia de la guerra del Transvaal, á donde Inglaterra ha enviado casi todos sus elementos de combate terrestres.

El arcéopago supremo

Londres 15.—Anuncian de Shanghai que el príncipe Ching, uno de los presidentes del Tsong-Li-Yamen (arcéopago supremo), y otros dos miembros del mismo cuerpo, han dimitido. Para sustituirlos han sido nombrados el presunto heredero del trono y otros dos personajes reaccionarios.

Con esto toma mayor fuerza en el Tsong-Li-Yamen el partido de la Emperatriz.

LA KERMESSÉ EN EL RETIRO

Por la noche alcanzó su grado máximo la concurrencia. Lo agradable de la temperatura llenó literalmente los Jardines.

La animación era extraordinaria. Hubo verdadero furor en la venta de papeletas, siendo muy grande el movimiento en todos los servicios de la fiesta, sin que se notase la menor señal de fatiga en vendedores ni compradores.

Las bandas militares de Cerifola, Wad-Ras, Saboya y Leon ejecutaron con gran perfección el programa del concierto. Hoy ha comenzado á las cinco de la tarde y termina á las ocho.

Mañana se prolongará hasta las doce de la noche. Queda todavía gran número de objetos para rifa.

Junta clasificadora de la Armada

Están ya formuladas las instrucciones con arreglo á las cuales ha de proceder la Junta de clasificación de la Armada.

Ayer firmó S. M. el nombramiento de los Sres. Arias Salgado, Mozo, Pastor, Guzman y Auñón para constituir dicha Junta, que celebrará la sesión preparatoria el 1.º de Julio próximo.

La Gaceta publica hoy estos decretos.

Congreso hispano-americano

Ha quedado constituida, bajo la presidencia del Sr. Fernandez Duro, la comisión informadora de Exposiciones permanentes, acordándose en su primera sesión reunirse en la próxima semana para ocuparse de asuntos de excepcional interés relacionados con los trabajos de la citada comisión.

Fueron nombrados secretarios los señores Valedor y Ron (D. Rogelio) y Oria de Rueda (D. José).

FIESTAS EN BILBAO

Bilbao 15.—Hoy ha conmemorado Bilbao el sexto centenario de su fundación. Bandas de música han recorrido las calles. Los balcones hallábanse engalanados con colgaduras. En las escuelas municipales fué leída la carta-pueblo de fundación otorgada por D. Diego Lopez de Haro. Los alumnos fueron obsequiados, y después se les concedió asueto.

La estatua de D. Diego Lopez de Haro, engalanada durante el día, aparece iluminada durante la noche.

El Ayuntamiento asistió al solemne Te Deum cantado en la Basílica de Santiago.

A los asilados de las Casas de Beneficencia les fué repartido un socorro extraordinario.

Al menudeo

Anteojos Roca Precisión. Únicos que conservan la vista: como garantía los da á prueba Mr. J. Duboso, óptico, Arrenal, 19 y 21. Siderales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Baudouin y Ophéa.

Santiago Reigón, Callista, Cruz, 27

En honor de Tragó

En el hotel Inglés tuvo lugar anoche el banquete organizado en honor del eminente pianista español José Tragó, para celebrar el éxito de sus dos últimos conciertos.

A rendir este merecido homenaje acudieron más de cincuenta notable maestros, profesores del Conservatorio, artistas, literatos y periodistas.

Se pronunciaron brindis y se leyeron versos, reinando la más franca expansión y cordialidad durante la comida.

Han sido denunciados por el fiscal los periódicos El Centro y La Unión Gremial.

Arrollado por un tren

Dicen de Oviedo que Nicanor Alonso, vecino de Campomanes y operario en la maquinaria de la fábrica de aglomerados La Unión Hullera Española, fué arrollado por el tren correo.

El infeliz murió á los pocos momentos.

Lo de Játiva

Por la Audiencia de Valencia se ha dictado auto de inhibición en la causa que se seguía contra el supuesto autor de la poesía que dió motivo á los sucesos de Játiva, por ser éste soldado, actualmente en expectación de destino.

En la causa entenderán los tribunales militares.

El rey de Suecia y la infanta Eulalia

París 15.—El rey Oscar ha dado esta noche en la Exposición un banquete en honor de la infanta Eulalia.

Ha asistido á la fiesta el embajador de España.

Robo de alambres

Ayer fueron robados en las alcantarillas los cables telegráficos que unen á la Central con las estaciones del Real Palacio y del ministerio de Estado.

Círculo Industrial

En el Círculo Industrial, mañana á las nueve de la noche, velada musical á cargo de las señoritas Cadierno y Montilla, la concertista señora Blanca Xiol y los señores Soler y Villar.

Pueden asistir los socios y sus familias.

NOTICIAS TEATRALES

Zarzuela

Mañana, á las cuatro y media, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras Los africanistas, Los dineros del saeristan y El maestro de obras, y por primera vez en función de tarde, la aplaudida zarzuela nueva La noche de La tempestad. Por la noche, á primera y cuarta hora, el célebre melodrama de los Sres. Selles y Vives, La balada de la luz, á tercera, La noche de La tempestad, y á segunda, La Gofemina.

Apolo

Mañana, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro la opereta cómica en tres actos, titulada Miss Helyett, y el entremés lírico titulado El motete.

El jueves de la próxima semana celebrará su beneficio la primera tiple de carácter, doña Pilar Vidal con un escogido programa.

María Tubau

El distinguido autor dramático D. Cefirino Palencia ha negado que su esposa la eminente actriz María Tubau, tenga decidido retirarse por completo del teatro.

Lo único cierto es que descansará durante el verano, según su costumbre, para empezar luego la campaña de invierno.

Moderno

Anoche se estrenó en este favorecido teatro un monólogo titulado Repertorio moderno, que obtuvo excelente éxito. Loveto Prado dió á la nueva obra extraordinario relieve con su interpretación acertada.

El autor, D. Emilio Dugi, no se presentó en el escenario, á pesar de los aplausos del público.

Mañana se verificará en este teatro una escogida función de tarde, poniéndose en escena las aplaudidas obras El capitán Meffertfels, La pajanita (desempenada por Loveto Prado y Enrique Chicote) y La feria de Sevilla.

El precio de la butaca por la tarde es de 150 pesetas, y 50 céntimos la entrada general y de pasaje billetes en contaduría.

Comedia

El próximo martes, y con la aplaudida comedia en cuatro actos Dionisia, celebrará la distinguida actriz Teresa Mariani su beneficio.

Dados los muchos admiradores que tiene la señora Mariani, y lo bien que interpreta la protagonista de la hermosa obra de Dumas (hijo), es de esperar que en dicha noche se vea este elegante teatro lleno de público distinguido que acuda á rendir tributo de admiración á la eminente actriz italiana.

Tres teatros

Dice un periódico que una conocida entidad editorial se propone explotar, durante la próxima temporada, tres teatros de zarzuela en Madrid.

Apolo.—Beneficio de Matilde Pretel

Anoche se verificó en este teatro el beneficio de la hermosa y notable primera tiple Matilde Pretel.

El grumete y Miss Helyett fueron las obras elegidas por la beneficiada para probar una vez más su arte exquisito y su maestría en el canto.

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Ingléses prisioneros

Londres 15.—Telegrafían de la Ciudad del Cabo á The Daily Telegraph, que los boers al mando del general Dewet, además del regimiento de Debershire, hicieron prisioneras dos compañías de los voluntarios de la Citi de Londres.—Fabra.

Canalización de aguas

Palma de Mallorca 16 (6 m.). El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto de canalización de aguas, á reserva de que sea favorable el dictamen de la comisión técnica.

Se ha inaugurado la fábrica de gas La Económica.—Mencheta.

El marqués del Vadillo y Navarra

Pamplona 16 (2 tarde). Aquí se espera al marqués del Vadillo el 5 de Julio.

Se hacen preparativos en el palacio provincial para hospedarle.

Se proyecta, mientras la estancia del ministro en Pamplona, que coloque la primera piedra en la cárcel que se trata de edificar, con arreglo á los adelantos modernos, con fondos de la Diputación y de los Ayuntamientos.—Mencheta.

Los monederos falsos

El juzgado del Congreso ha continuado hoy sus trabajos, trasladándose á la Cárcel Modelo, donde se celebró un careo entre los detenidos por esta causa y la detenida Bonifacia, que para este efecto habia sido trasladada desde la Cárcel de Mujeres.

El delegado de Vigilancia Sr. Machero conferenció también en la Cárcel-Modelo con el juez Sr. Romero de Tejada.

Créese que á consecuencia de las diligencias de hoy se harán nuevas detenciones.

Noticias de la India

París 16.—Las noticias de la India presentan algo mejorada la situación del país, y con esperanza de mayores ventajas, si las lluvias favorecen la nueva cosecha.

No obstante, aún hay seis millones de indigentes alimentados á costa del Tesoro público.—Fabra.

INAUGURACION del Parlamento italiano

Roma 16.—El rey Humberto, acompañado de la real familia, ha inaugurado en la mañana de hoy la nueva legislatura.

El discurso de la Corona hace constar las excelentes relaciones de Italia con las demás potencias; invita al Parlamento á que se consagre con especialidad al mejoramiento de la situación económica y social. También hace un llamamiento al concurso de todos los hombres de buena voluntad, cuya abnegación por la patria y el trono es notoria.—Fabra.

Los sucesos de Murcia

El ministro de la Gobernación ha recibido telegramas del gobernador de Murcia, manifestando que hoy reina allí tranquilidad y que el guarda de consumos autor de la muerte de una huertana, no ha sido aún capturado.

De Valencia han salido algunas fuerzas del ejército para Murcia, en prevision de que se reprodujera el motin de ayer.

LOS SUCESOS DE CHINA

Aumenta la gravedad

Incendios confirmados. Desembarco de rusos é ingleses.—Pekin defendido por 100.000 chinos.—Los destacamentos extranjeros.—Reclamaciones de los diplomáticos

Londres 16.—Al decir de un telegrama que publica la prensa, aumenta la gravedad de la situación de China.

Se confirma que las misiones inglesas y francesas de Yunnan han sido incendiadas por los rebeldes.

The Daily Express ha recibido un telegrama de Shanghai fechado ayer, anunciando el desembarco de 7.000 rusos y 1.200 ingleses.

Las tropas extranjeras se encuentran ya delante de Pekin, pero la actividad de los chinos es cada vez más amenazadora.

Se sabe que Pekin está defendido por 100.000 chinos, que disponen de artillería moderna.

Ante tan considerables fuerzas no se ha intentado aún, en espera de refuerzos, un ataque serio.

Las legaciones extranjeras reclaman del gobierno chino la apertura de las puertas de la ciudad; pero el Consejo supremo del Imperio no ha contestado aún.—Fabra.

El arsenal de la Carraca

El Sr. Silveira ha recibido esta tarde en el ministerio de Marina á la comisión que ha venido de San Fernando, compuesta de los Sres. Auñón, Marengo, Viescas, Alonso, alcalde de San Fernando, director de La Correspondencia de San Fernando, Caramé, ex-diputado provincial; Velazquez y Diosdado, abogado de San Fernando; Guerra, presidente de la Unión Matritense; Gutiérrez, concejal; Roncero, secretario del Ayuntamiento; Gonzalez de la Torre, teniente alcalde; Ojeda, teniente alcalde de Puerto-Real, y Castillo, concejal de San Fernando.

He aquí los asuntos que los comisionados han expuesto al Sr. Silveira:

Porvenir del arsenal de la Carraca

Como la comisión expresó sus deseos de que se atendiese á este importante establecimiento, el Sr. Silveira se mostró muy reservado en este punto, manifestando que mejor es no prometer que prometer y no cumplir.

Añadió que de todas maneras no pensaba proceder por sorpresa, sino meditadamente.

Habiendo de operarios ancianos

Habiendo sido despedidos 100 obreros

La entrada, un lleno completo en las cuatro secciones, y el público no cesó de aplaudir y celebrar á la señorita Pretel en Miss Helyett, una de sus mejores creaciones, así como en El grumete, cuya hermosa música, tan admirablemente cantada por la heroína de la noche, por la señora Cubas y por el Sr. Sigler, nos transportaba á los mejores tiempos de la zarzuela española.

Los regalos acumulados en su cuarto, de gran mérito artístico unos, de sólido valor intrínseco los más, pudieran tasarse en algunos miles de duros. Entre ellos habia joyas de mucho gusto y mayor precio, dieciocho canastillas de flores, abanicos, sombrillas, espejos, figuras de porcelana y varios billetes del Banco, algunos de 1.000 y 500 pesetas.

La función terminó cerca de las tres de la madrugada.

Tsin que los refuerzos de tropas internacionales tropiezan con grandes dificultades para proseguir su movimiento de avance en dirección á Pekin, en cuyas inmediaciones se encuentra la primera expedición, por hallarse cortada la vía férrea en diferentes puntos y ser muy difícil repararla, pues los chinos destruyeron completamente dos puentes.

La situación del Celeste Imperio continúa inspirando vivísimas preocupaciones, temiéndose por la suerte de las tropas europeas que constituyen la vanguardia.

Matanza de cristianos.—Incendio de una Catedral.

Londres 16.—Las últimas noticias de China son gravísimas.

Un despacho de Tien-Tsin, fecha de hoy, dice que gran número de chinos cristianos fueron asesinados el jueves último por los boxers, en el barrio oriental de Pekin.

La Catedral católica de Pekin fué incendiada por los rebeldes, sin que se opusieran las autoridades.—Fabra.

Insurrección en Colombia

Nueva-York 15.—Despachos recibidos por los 24 países de los insurrectos colombianos en esta población, dicen que los rebeldes se han apoderado de Panamá.

Catorce mil insurrectos marchaban sobre Bogotá.

Vapores correos

Cádiz 15.—A las cuatro de la tarde ha fundado hoy en este puerto sin novedad procedente de la Habana y de Nueva York el vapor correo Catalana, de la Compañía Trasatlántica.

Singapore 15.—Ha salido de este puerto para Manila el vapor correo Montecidó de la Compañía Trasatlántica.

Santa Cruz de Tenerife 15.—Procedente de Southampton ha fundado en este puerto el transporte inglés Gooke, conduciendo tropas y material de guerra para el Transvaal.

Vardour 15.—Hoy ha zarpado de este puerto para el de la Habana el vapor de la Compañía Trasatlántica Reina Cristina.

Cádiz 15.—El vapor correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Cádiz, ha salido hoy para Las Palmas.

ancianos, que por su edad no pueden trabajar, se solicitó del señor ministro que los emplee en otros oficios, como ordenanzas, etc., pues es triste su situación, después de llevar cuarenta años de servicios.

El Sr. Silvela dijo que estudiaría el asunto.

Ampliación de talleres de artillería, sierras mecánicas, etc.
Dijo el Sr. Silvela que vería si había recursos en el presupuesto.

Limpia de los caños de la Carraca.
Se habló de activar el litigio con el contratista. Contestó asimismo el Sr. Silvela que lo estudiaría.

Tren de limpia de Subic
Se pidió que el tren de limpia que se contrató para Subic y hoy está en Barcelona, se desine a la limpia de los caños de la Carraca. Dijo el Sr. Silvela que le parecía razonable y que se vería si se podía complacer a la comisión.

Obras del general Liniers
Se pidió que se continúen.
Contestó el Sr. Silvela que vería si había recursos.

DATOS DE RECAUDACION

Segun datos oficiales, durante los cinco primeros meses del corriente año se ha obtenido un aumento, en los recursos ordinarios y permanentes del Tesoro, de 50.832.176 pesetas.
De esta cifra corresponden: a contribucion territorial, 6.298.039; a industrial, 3.879.231; al impuesto de utilidades, pesetas 11.559.450; a derechos reales, 5.959.337; al impuesto de cédulas personales, 333.101; a consumos, 1.284.534; a los derechos de timbre, 3.111.081; a transportes, 747.488, y a la renta de Aduanas, 14.227.448.

Balance del día

Cuando ya se disponian esta mañana los ministros a dirigirse a Palacio para celebrar Consejo, tuvieron noticia de que S. M. la Reina padecía un ataque de neuralgia, y que por esta causa se suspendía el Consejo.

El Sr. Silvela ha pasado la mañana en la Presidencia, y allí ha recibido la visita de los Sres. Aguilar de Campoo y Dato; más tarde le han visitado en su domicilio los ministros de Hacienda y Agricultura.

No ha dejado de llamar la atención que se diga por algunos periódicos que, aunque se afirmaba que del 8 al 10 de Julio saldría la corte para San Sebastian, nada hay de seguro en esa suposición, puesto que la Reina todavía no ha señalado fecha fija para ausentarse de Madrid.

El general de marina Sr. Lazaga ha escrito al presidente del Consejo, manifestándole que se separa del partido de union conservadora.

El Sr. Dato, al recibir esta tarde a los periodistas, ha vuelto a negar que haya crisis, añadiendo que hay quien desea que el Gobierno se vaya; pero que éste no está dispuesto a complacerles.

Tambien ha dicho, negando noti-

cias de la prensa, que el Gobierno no se propone seguir procediendo alguno especial contra el Sr. Costa como notario.

Y en cuanto a los circulos mercantiles e industriales de provincias, ha manifestado que hoy había enviado a los gobernadores la circular ayer acordada en Consejo, recomendándoles la clausura de estos circulos si en ellos se hiciera propaganda en favor de la resistencia al pago de los impuestos.

Mañana domingo, infraoctava del Corpus, está anunciado que habrá en Palacio capilla pública, a las diez y media de la mañana.

Si la Reina continúa enferma, se suspenderá esta ceremonia.

En el ministerio de Estado se han recibido hoy noticias de Tánger negando de un modo terminante que la embajada española en Marrakesh haya sufrido ningun atropello.

Hay que advertir que el *Daily Chronicle* de Londres, que fué el que publicó el rumor que rectificamos, es un periódico muy aficionado a las noticias de sensacion.

El Sr. Bañer ha conferenciado esta tarde con el señor ministro de Hacienda.

Hemos oido que esta noche habrá una reunion en casa del Sr. Comas de los abogados a quienes se ha pedido informe sobre la accion pública y que a esta reunion concurrirán los individuos del Directorio que son letrados.

Dúdase que de estas reuniones salga ningun resultado práctico.

Con motivo de haberse repartido hoy las primeras papeletas de embargo contra industriales morosos, mañana, a las nueve y media de la noche, habrá una gran reunion en el Circulo Mercantil para tomar acuerdos.

A esta reunion concurrirá tambien el Directorio de la Union Nacional.

Los diputados por Galicia señores Vincenti y Ortega Munilla, han visitado esta tarde al ministro de Marina, acompañando a la comision que ha venido con el objeto de que se prohíba la pesca con traña y por medio de explosivos.

Las noticias recibidas hoy de la agitacion en China son sumamente graves.

Continúa la matanza de cristianos, y ha sido incendiada la Catedral católica de Pekin.

A todo esto, la expedicion interna-

des para entrar en la capital del Imperio.

Los valores sostenidos.
Los francos a 26'80.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE JUNIO DE 1900
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

	Dia 15	Dia 16	Diferen.
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	71 75	71 90	+ 0 15
E 25.000	71 75	71 90	+ 0 15
D 12.500	71 80	71 95	+ 0 15
C 5.000	72 05	72 10	+ 0 05
B 2.500	72 05	72 05	
A 500	72 10	72 20	+ 0 10
G y H 100 y 200	71 00	71 50	+ 0 50
En diferentes series	72 05	72 15	+ 0 10
Fin mes	71 75	72 00	+ 0 25
Fin próximo			
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	78 25	78 40	+ 0 15
E 12.000			
D 6.000	78 30		
C 4.000	78 25	78 40	+ 0 15
B 2.000	78 25		
A 1.000		78 40	
G y H 100 y 200	77 00		
En diferentes series	78 25		
Partidas de 50.000.			
Id. de 100.000			
Fin mes			
Fin próximo			
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 p.	80 50	80 75	+ 0 25
D 12.500	80 60		
C 5.000	80 50	80 65	+ 0 15
B 2.500	80 75		
A 500	80 65	80 65	
En diferentes series	80 55	80 70	+ 0 15
Fin mes			
Fin próximo			
5 0/0 amortizab.			
Carps. provisionales			
Serie F de 50.000 p.	88 90	89 10	+ 0 20
E de 25.000	88 95	89 00	+ 0 05
D de 12.500	88 75	89 05	+ 0 30
C de 5.000	88 90	89 05	+ 0 15
B de 2.500	88 90		
A de 500	88 90	89 15	+ 0 25
En diferentes series	88 95	89 05	+ 0 10
Fin mes	88 95	89 00	+ 0 05
Fin próximo	89 00	89 50	+ 0 50
Tesoro			
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	101 25	102 00	+ 0 75
Id. hasta 10.000 pts.		102 00	
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	85 35	85 70	+ 0 35
Id. hasta 10.000 pts.	85 25	85 70	+ 0 45
Billetes Cuba 1890	71 35	71 65	+ 0 30
Id. hasta 10.000 pts.	71 40	71 60	+ 0 20
Ob. Filipinas 6 0/0	90 55	90 40	- 0 15
Id. hasta 10.000 pts.	90 50	90 40	- 0 10
Bancos y Sociad			
Acciones B. España	511 00	513 00	+ 2 00
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0	104 80	104 80	
Cédulas id. 4 0/0		101 10	
Oblig. id. 5 0/0			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos	419 50	422 50	+ 3 00
Soc. Elect. Chambe	136 00	136 00	

Cambios sobre el extranjero

	PARIS
A la vista, 26'80 por 100 beneficio papel.	
A 8 dias vista, idem, 00'00.	
LONDRES	
A la vista, libra esterlina, 31'72 ptas.	
A 8 dias vista, idem, 00'00.	
A 60 dias vista, idem, 00'00.	
A 90 dias fecha, idem, 00'00.	
Paris 16 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 72'35.	
Despues de la Bolsa	
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71'97.	
Barcelona, fin mes, 72'00.—Paris, exterior, 72'45.	

Bolsa de Barcelona

Barcelona 16 (4'18 tarde.)
Interior, 4 por 100, 71'98.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 80'25.—Cubas, 1886, 85'25.—Cubas, 1890, 71'25.—Obligaciones de Filipinas, 00'00.—Nortes, 00'00.—Colonial, 119'00.—Francia, 55'50.—

Nuevo empréstito, 89'25.—Alicante, 76'10.—Orense, 21'50.—Arenas.

De la Agencia Fabra
Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'25.—3 por 100 francés, 100'47. (Sin cupon).
Londres 16.—Exterior español, 71'25.

Banco Hipotecario de España

El Consejo de Administracion de este Banco ha dispuesto que desde el día 2 de Julio próximo se pague, mediante entrega del coupon núm. 42, el dividendo supletorio de uno y medio por ciento sobre el capital desembolsado de las acciones de este Banco, acordado por la junta general de 16 de Mayo último.
De su importe se deducirán los impuestos establecidos sobre los valores y dividendos de Sociedades.
Madrid 15 de Junio de 1900.—El secretario, José Gabilan y Sercert.

Banco Hipotecario de España

El día 2 de Julio próximo, en las oficinas de dicho Banco, situadas en el paseo de Recoletos, núm. 12, y a la hora de las nueve y media de la mañana, tendrá lugar públicamente el sorteo para designar las Cédulas hipotecarias del 5 y 4 por 100 que deben ser amortizadas con arreglo a los Estatutos y a los acuerdos del Consejo de administracion.
Las Cédulas designadas por la suerte se reembolsarán a la par desde el día 1.º de Octubre próximo venidero, dejando de producir intereses el propio día.
Los números de las Cédulas premiadas que se han de reembolsar, se insertarán en la Gaceta de Madrid.
Lo que, por acuerdo del Consejo de Administracion, y de conformidad con los artículos 104, 114 y 117 de los Estatutos, se pone por medio de este anuncio en conocimiento del público.
Madrid 15 de Junio de 1900.—El secretario, José Gabilan y Sercert.

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambure, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente:
A las doce de la mañana, 15º sobre 0.
A las doce de la tarde, 33º sobre 0.
A las cuatro, 29º sobre 0.
La máxima fué de 35º sobre 0.
La mínima de 13º sobre 0.
El barómetro marca 714.—Buen tiempo

CHARADA

—No dos cuatro que tu esposa sea, chico, tu ilusión; pues sé te una cuatro cinco con todo su corazón.
A nadie prima dos tercia, no es un dos tres cuatro quinta, y si algo te dicen de ella es la envidiosa Jacinta.
Sigue a su tercera cuarta, no la dejes de querer, porque es una buena madre y una cristiana mujer.
¿Sabes quién me lo ha contado? Mil veces lo ha repetido mi buena madre, y ya sabes que esa en su vida ha mentado.
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)

Solucion a la charada anterior

A DA MAS CA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Infraoctava del Corpus.—San Montano, soldado; Santos Manuel, Ismael, Inocencio, Félix, Jeremias y compañeros mártires.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas, donde se celebrará misa mayor a las diez en la que predicará el Sr. Pinilla, y por la tarde

continúa la novena al Santísimo, predicando el Sr. Simó.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media.
En la Capilla Real misa mayor a las once.
En las parroquias habrá misa mayor a las diez con explicacion del Evangelio.

Novenas al Sagrado Corazon

Continúan las novenas al Sagrado Corazon de Jesús, y predicarán:
En el Cristo de la Salud, el P. Aprai.
En Santa Bárbara, el P. José M. Porta.
En San Ildefonso, los Sres. Ayala y Lopez Anaya.
En San José, los Sres. Palacios y Gonzalez Reyes.
En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Calpena.
En San Marcos, el Sr. Manzanedo.
En el Sagrado Corazon y San Francisco de Borja, el P. Gonzalo Coloma.
En el Olivar, el P. Nicolás de la Torre.
En las Salesas (San Bernardo), el padre Curiel.
En las Salesas (Santa Engracia), el padre Moga.
En la parroquia del Salvador y San Nicolás, el P. Cadenas.
En San Millan, el Sr. Gonzalez Reyes.
En San Pascual, el Sr. Sedenio de Oro.
En el Servicio Doméstico, el P. Topete.
En el Perpetuo Socorro termina la novena a su titular y predicará el P. Lopez.
En San Sebastian id. la de San Antonio y será orador el Sr. Gomez Sesé.
En Nuestra Señora del Carmen id., el Sr. Pareja.
En San Antonio de los Alemanes id., el Sr. Belda.
En el oratorio del Caballero de Gracia, ejercicios con sermon a las cinco.
En los Servitas id., predicando D. José del Pico.
En el Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el señor Villarroya.
Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó de la Flor de Lis en Santa Maria.

Funciones para mañana

COMEDIA.—No hay funcion.
ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La balada de la luz.—A las 9 3/4.—La Golefina.—A las 11.—La noche de «La tempestad».—A las 12.—La balada de la luz.
A las 4 1/2.—Los africanistas.—Los dineros del sacristan.—El maestro de obras.—La noche de «La tempestad».
APDO.—A las 8 3/4.—Marta de los Angeles.—A las 9 3/4.—La buena sombra.—A las 10 3/4.—El gaito negro.—El motete.—A las 12.—Marta de los Angeles.
A las 4 1 2.—Miss Helyett.—El motete.
MODERNO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El turno de los partidos.—A las 9 3/4.—Venus-Salón.—A las 11.—La nieta de su abuelo.—A las 12.—Los sobrinitos.
A las 5.—La feria de Sevilla.—La pajarieta.—El capitán Meñistófeles.
Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general y paseo, 0'50.
GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Extraordinarias funciones cómicas.—Foot ball-mach.—Carreras en sacos.—Escena cómica en el parque.—Globos cautivos.—Nuevas bufonadas y toda la compañía internacional.—Entrada general, 50 céntimos.
GRAN CIRCO DE COLON.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Dos magnificas funciones.—En ambas el grandioso espectáculo titulado *La Exposición de Paris*, presentado con lujosos trajes fantásticos por más de 150 hermosas mujeres.—Tomarán parte, además, todos los principales artistas de la compañía.
Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

—El cielo nos defienda!—exclamó el comandante asombrado.
—Enviad por él, os lo suplico.
—Si se ha ido; si no se le encuentra por ninguna parte.
—Ya me lo figuraba yo—observó Felipe.
—¿Se fué? ¿desapareció, decís? Pues entonces, señor comandante, espero dareis una satisfacción a mi noble amigo por vuestro temerario proceder, concediendo que volvamos a nuestros aposentos anteriores. Allí os referiré la historia más extraña é interesante.
El portugués, más confuso que nunca, apenas sabia qué contestar. Al fin, haciendo a Felipe una profunda reverencia, le suplicó se considerase en libertad.
—Y mucho deseo saber—prosiguió el hombrezuelo dirigiéndose a Krantz,—una inmediata explicacion de todo este asunto, porque todo parece tan contradictorio.
—Y tal debe pareceros mientras no se os explique. Iré con vos hasta vuestro propio aposento; atencion que no debeis esperar de mi noble amigo, quien no está poco resentido del trato que ha recibido a vuestras manos.
Saltóse el comandante dejando la puerta abierta. Siguiéronle Felipe y Krantz, el primero de los cuales se retiró a su habitación, y el segundo pasó el comandante a su recibimiento. La confusion que atormentaba el cerebro del comandante, le hacía parecer verdaderamente ridículo. No sabia si conducirse con autoridad ó política; pues dudaba si tenía delante de sí al primer piloto de la nave naufraga ó alguna otra persona; si había insultado a un noble, ó recibido una burla de un capitán de barco; echóse sobre su sofá, y Krantz, tomando asiento a su lado en una silla, se explicó así:
—En parte os han engañado, señor comandante, y en parte no. Al llegar nos-

otros aquí, como no sabíamos de qué modo iba a tratárenos, ocultamos nuestro rango; despues os dí a entender el que condecoraba a mi amigo, aunque no me pareció preciso informaros de su situacion a bordo de nuestro bajel.
Es el hecho, como bien supondreis cuando se os habla de un sugeto tan distinguido, que era dueño de la nave que naufragó por la malevolencia de ese espíritu infernal; pero vamos a los antecedentes.
Hace unos diez años vivia cierto avaro en Amsterdam, cuya parsimonia le hacía más infeliz que puede serlo hombre alguno; su vestimenta consistia en unos asquerosos andrajos, y como había sido marino, su aspecto anunciaba la clase a que pertenecía. Tenia un hijo único, a quien negaba hasta lo más preciso para la existencia, y a quien trataba con inaudita crueldad. Despues de varias tentativas inútiles, a fin de posesionarse de alguna parte del tesoro que con tanto ahinco guardaba su padre, instigó el diablo al jóven a que asesinara al avaro, quien fué hallado una mañana cadáver en su lecho; mas como no apareciesen señales de violencia en el cuerpo del difunto, aunque se concibieron sospechas del matador, echóse tierra al asunto, y aquel heredó pacíficamente las riquezas de su padre. Tuvo por cosa corriente que comenzaria el heredero a triunfar y gastar el oro atesorado, como sucede por lo comun; pero todo lo contrario, no se le veía gastar un maravedí, al paso que parecia estar aún en mayor miseria que antes. En vez de ostentarse contento y jovial, consumiale un evidente remordimiento, y vagaba por las calles solicitando la caridad de sus admirados vecinos.
Al fin, despues de una vida miserable y triste, que arrastró por espacio de seis ó siete años, murió el jóven sin confesio-

—Luego que regresemos a la patria considero como hecha mi fortuna. El es tan caballero como generoso; lo que vos mismo experimentaréis si alguna vez llegais a necesitarle.
—No lo dudó, y podeis creer que ya estoy fastidiado de estar en esta isla. Todavía me queda que pasaf en ella dos años antes que me releven. Luego tendré que incorporarme en mi regimiento, que se halla de guarnicion en Goa; y si quiero volver a Europa tengo que pedir mi licencia absoluta. Pero aquí viene nuestro hidalgo.
Despues de sostener con Krantz esta conversacion, se hizo manifiesto el cambio de maneras en el comandante portugués; quien profesaba el más alto respeto a la nobleza de todos los países del mundo. Trató a Felipe con la mayor urbanidad; lo que advirtieron cuantos en el fuerte se hallaban, y que sorprendió al mismo Felipe, hasta que Krantz le hubo explicado la causa. No se descuidaba el comandante en averiguar, por conducto del supuesto piloto, si su proceder para con Felipe había hecho en su noble amigo la impresion deseada, y el hombrezuelo esperaba ahora obtener, por su influjo, una mejora considerable en su fortuna y carrera.
Algunos dias despues de esta conversacion, hallándose los tres a la mesa, entró un cabo, y saludando al comandante le informó que un marinero holandés acababa de llegar al fuerte y solicitaba saber si querian admitirle. Pusiéronse palidos con la noticia Felipe y Krantz, pues presagiaban algun aciago suceso; pero observaron un silencio profundo. Hizose entrar al marinero, y cual seria la sorpresa de los dos amigos al reconocer en él a su perseguidor el tuerto Schriften.
Al advertir éste que Felipe y Krantz se hallaban sentados a la mesa, exclamó al instante :

—¡Oh! capitán Felipe Vanderdecken y vos mi caro amigo Mynhner Krantz, primer piloto de la buena nave *Utrecht*; me alegro de volver a veros.
—¡El capitán Felipe Vanderdecken!—gritó el comandante saltando de su silla.
—Sí, señor; ese es mi capitán Mynhner Felipe Vanderdecken... y aquél mi primer piloto Mynhner Krantz, ambos de la buena nave *Utrecht*; naufragamos juntos, y no es verdad, Mynhners? ¡Ehl jehl!
—¡Animas benditas! ¡Vanderdecken, el marido! ¡Cuerpo de Barrabás! ¿Es posible?—berreaba el comandante medio ahogado de cólera y empujando su larga espada con ambas manos y apretándola furioso.—¿Qué es esto? ¿Con que he servido de risa, de bafa, de escarnio?—Despues de una pausa, y mientras se le hiuchaban las venas de la frente a punto de reventar, prosiguió el hombrezuelo, con acento medio ahogado:—Os doy gracias, nobilísimo señor; pero ahora me toca a mí. A ver, cabo de escuadra... ¡holá...! ¡Soldados; adentro pronto!
Convenciónese Felipe y Krantz que era inútil toda tentativa. Aquél cruzó los brazos y guardó silencio; éste se contentó con hacer la siguiente réplica:
—Bastará un momento de reflexion para daros a conocer cuán injustas son vuestras iras.
—¡Injustas!—berreó el comandante;—me habeis engañado; pero caisteis en vuestras propias redes. Tengo el papel firmado, y ¡el cual me servirá para los usos que mejor me importen. Vos habeis muerto, capitán, bien lo sabeis; así consta bajo vuestra firma, y mucho se alegrará de saberlo vuestra esposa.
—Ella os ha engañado, señor comandante, para safarse de vuestro poder, y nada más—dijo Vanderdecken.—Estoy cierto que despreciaría a un ente tan arrugado como vos, si ella estuviese en completa libertad.

215

